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Onderwerp : Beantwoording schriftelijke vragen over kernafval n.a.v. rapport van
Stichting Laka aangaande zoutkoepels als opslagplaats

Geachte mevrouw Haga,

Uw schriftelijke vragen op grond van artikel 39 van het Reglement van Orde, binnengekomen
op 8 september 2014, beantwoorden wij als volgt.

Vraag 1:
Is het College op de hoogte van dit onderzoek?

Antwoord vraag 1:
Ja, wij zijn op de hoogte van deze rapportage.

Vraag 2:
In welk stadium bevinden de plannen voor de eindberging van radioactief afval zich en wan
neer vindt er besluitvorming plaats over de locaties?

Antwoord vraag 2:
Het ministerie van Economische Zaken is op dit moment bezig met het opstellen van een
nationaal programma waarin het beleid voor het beheer van radioactief afval van het ont
staan tot aan de beheeroptie voor de zeer lange termijn wordt beschreven. E.e.a. op grond
van de Europese richtlijn 201 1/70/Euratom. In dit programma worden geen locaties aange
wezen.
De minister verwacht voor het eind van 2014 het ontwerpprogramma en de bijbehorende
verkenning van de beheeropties voor de lange termijn (zie ook ons antwoord bij vraag 5) aan
de Tweede Kamer aan te bieden.
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Vraag 3:
Welke risico’s gaan gepaard met de opslag van kernafval in de zoutkoepels (o.a. met betrek
king tot het grondwater) en van welke eventuele grensoverschrijdende effecten kan er spra
ke zijn?

Antwoord vraag 3:
Uw risicovraag kunnen wij op dit moment niet beantwoorden. Wel blijkt uit het meerjarenplan
van het OnderzoeksProgramma Eindberging Radioactief Afval, dat ten aanzien van de op- (1)
slag in zoutkoepels tal van onderzoeken zijn gedaan. Maar dat die kennis nog met de inter
nationaal gebruikelijke methoden moet worden geëvalueerd. Op grond daarvan moet nog
worden bezien of verdiepend onderzoek nodig is. Er zijn derhalve ook nog onduidelijkheden. •

Onze afwijzing van ondergrondse opslag —mede vanwege met de kans op calamiteiten en de
onbeheersbaarheid van ondergrondse opslag, zoals verwoord in het Streekplan (blz. 174)—
is derhalve nog steeds actueel.

Vraag 4:
Vinden er locatiespecifieke onderzoeken plaats naar de opslag van kernafval in de zoutkoe
pels in Fryslân en Groningen?

Antwoord vraag 4:
De minister van Economische Zaken heeft onlangs in een brief aan de Tweede kamer duide
lijk gemaakt dat locatiespecifiek onderzoek of een locatiekeuze de komende tientallen jaren
niet aan de orde is.

Vraag 5:
Is het College bereid een standpunt te formuleren richting de Regering dat de opslag van
kernafval in de zoutkoepels van Fryslân ongewenst is?

Antwoord vraag 5:
Er komt wat ons betreft geen ondergrondse opslag van kernafval in Fryslân. Dat standpunt
hebben wij al verwoord in het Streekplan (blz. 174). In onze reactie bij brief aan het ministe
rie van Economische Zaken van 5 november 2013 (nr. 1090764) op het Projectplan ‘verken
nende studie naar de lange termijn beheeropties voor radioactief afval en verbruikte splijt-
stoffen’ is dit standpunt herhaald, waarbij ook is gesteld dat wij niet willen meewerken aan
plannen op het gebied van beheeropties voor de opslag van radioactief afval en verbruikte
splijtstoffen in de ondergrond en/of onder de bodem van de Waddenzee.
U hebt destijds een afschrift van deze brief ontvangen.

Vraag 6:
Is het College met de ChristenUnie van mening dat het maatschappelijk debat en een uitvoe
rig publieksdebat hierover ook in Noord-Nederland moet plaatsvinden, omdat locaties in
Fryslân en Groningen in beeld zijn?

Antwoord vraag 6:
Gelet op ons standpunt dat er geen ondergrondse opslag van kernafval in Fryslân komt,
hoeft er wat ons betreft ook geen debat over te worden gevoerd.
Maar mocht vanuit het rijk daartoe wel initiatieven worden genomen, dan bepleiten wij dat
daarvoor locaties worden gekozen waar alle betrokkenen gehoord kunnen worden.
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Vraag 7:
In hoeverre wordt de regio Noord-Nederland op dit moment betrokken bij het nationaal pro
gramma voor het beheer van radioactief afval, daaronder begrepen de eindberging ervan?

Antwoord vraag 7:
Het P0 heeft zitting in een klankbordgroep voor het nationaal programma, met vertegen
woordigers die weer terugkoppelen naar het IPO-overleg.
Tevens zullen het hiervoor genoemde ontwerpprogramma en de bijbehorende verkenning
van de beheeropties ter inzage worden gelegd. Ons standpunt ten aanzien van de opslag
van radioactief materiaal zal op dat moment opnieuw naar voren worden gebracht.

Wij vertrouwen u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Hoogachtend,

•r-l

0

Gedeputeerde Staten van Fryslân,

J.A.

Berg, secretaris
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